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De fiecare dată când sunt la Timișoara, îmi fac un drum la 
sinagoga din Fabric. În această toamnă, am străbătut parcul și am 
zărit-o – parcă întinerită, parcă însuflețită. Nu o poți trece cu 
vederea: îți face cu ochiul și te face să zâmbești. 

Am surprins echipa de intervenție în plină acțiune, montând 
panourile pline de culori vii și vesele pe plăcile care protejează 
ferestrele și vitraliile. Acum câteva luni, acoperișul a fost deja 
impermeabilizat printr-un înveliș nou, etajul prăbușit a fost 
securizat, interiorul curățat, iar ferestrele au fost acoperite cu 
plăci. Scopul acestei acțiuni de decorare a fost să atragă atenția 
asupra frumuseții și atractivității monumentului în perioada de doi-
trei ani până la intrarea lui în faza de restaurare, reabilitare și 
refuncționalizare. 

Marcel Bajka, inițiator și coordonator al proiectului, mă abordase cu o zi înainte, după o 
conferință despre viața evreilor timișoreni pe care am susținut-o în Sinagoga din Cetate. 
Mi-a vorbit cu entuziasm despre intervenția artistică, despre confecționarea unor 
suveniruri și despre planul de a organiza tururi ghidate și ateliere cu comunitatea, astfel 
încât sinagoga să devină nu numai un punct de referință cultural și turistic pentru 
timișoreni și, în special, pentru locuitorii cartierului Fabric, ci și o sursă de inspirație 
pentru reabilitarea zonei.   



Lucrările artistice sunt realizate de doi artiști locali: Sorina „Vazelina” Vasilescu și Andrei 
Drăgan „Lux”. Cel din urmă, prezent în acea după-amiază, mi-a vorbit despre panourile 
create de el, compuse din forme geometrice îndrăznețe, cu aluzii sporadice la motivele 
din vitralii și din rozeta sinagogii. În lucrările „Vazelinei” se regăsesc motive decorative 
din sinagogă și din clădirile în stil Secession ale cartierului – un mozaic de forme care 
stimulează imaginația și emană vitalitate. 

Ulterior, am avut un schimb de mesaje cu Marcel Bajka în legătură cu pliantul realizat cu 
infinită răbdare și minuțiozitate, cu competență și fantezie, despre istoria sinagogii și a 
cartierului, despre trecutul evreilor din Fabric, despre clădiri emblematice și 
personalități. Am fost impresionată nu doar de calitatea lucrărilor, ci și de motivația și 
dăruirea celor care au contribuit. Mesajul „Vazelinei” m-a mișcat profund și îmi permit 
să îl reproduc aici: 

„Mergând la liceul Shakespeare timp de 12 ani, am trecut în fiecare zi pe lângă sinagogă 
și a rămas un loc foarte apropiat pentru mine, cumva ca o bunică. 
Faptul că a apreciat materialele de pe placaj și harta ajută mult, pentru că într-adevăr 
am căutat să dau cât de mult pot, să îi ajut și pe ceilalți să vadă zona și sinagoga cu alți 
ochi. 
Nu cred că am cuvinte să spun cât de mult m-a ajutat mesajul dumneaei, dar sper ca 
într-o zi să fac o bandă cu poveștile care nu au intrat în pliant. 
Atât dânsa, cât și Marianne Hirsch au fost călăuze de încredere în vremurile tulburi prin 
care trecem și, prin munca lor, au ghidat proiectul. Mă bucur că le-am putut pune 
munca laolaltă în pliant.” 

Trăim vremuri cu adevărat tulburi de la acel 7 octombrie cutremurător încoace. La 
Timișoara am întâlnit însă oameni care nu s-au clintit și care nu au pierdut simțul 
realității și al valorilor autentice. 

 Sursa: https://vazelina.ro/ 



Linkuri utile: 
https://centruldeproiecte.ro/proiecte-finantate/shift-the-synagogues-history-as-
inspiration-for-fabrics-transformation/ 

https://visit-timisoara.com/project/shift/ 

 

        

Notă 

Sinagoga din Fabric este singurul monument istoric din România, selectat dintr-un total 
de 225 de situri nominalizate din întreaga lume, care a fost inclus în anul 2022, alături de 
alte 24 de situri culturale din Australia, America de Nord, America de Sud, Asia, Africa și 
Europa, de organizația World Monuments Fund, cu sediul la New York, pe lista siturilor 
culturale a căror conservare are o importanță vitală și totodată care vor beneficia de 
finanțare.  

Rolul lui Ronald Wagmann, care a luat inițiativa de a întreprinde demersurile necesare în 
numele Comunității Evreilor din Timișoara, a fost esențial în obținerea acestui statut. 

În urma unui memorandum semnat cu Primăria Timișoara, World Monuments Fund a 
selectat SC ateliercetrei SRL pentru elaborarea studiilor tehnice și a temei de proiectare. 
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